Esercitazione 27
- Rilevato stradale: verifica di stabilità e calcolo dei cedimenti iniziale e a lungo termine

DATI

· Sezione geotecnica del terreno di fondazione
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· Parametri geotecnici del terreno di fondazione

	
	

(kN/m3)
	cu
(kPa)
	Eu
(kPa)
	Eed
(kPa)
	cv
(cm2/s)

	Argilla PC
	20
	30
	4000
	3000
	0.01

	Argilla NC
	20
	0.2 ’v0
	1000+25 ’v0
	20 ’v0
	0.01


· Carico del corpo del rilevato: q (kPa) = 40 + C/1.5

dove C = iniziale del cognome (esempio: Rossi, R, quindi C = 18)

· Relazione tra coesione non drenata e carico litostatico per lo strato normalconsolidato (NC):
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CALCOLARE:

1) Fattore di sicurezza Fs a fine costruzione.

2) Distribuzione delle sovrapressioni dell'acqua u(z) al tempo t = 200 + 10 N  lungo la verticale sotto il centro del rilevato (N = numero dell’iniziale del nome dello studente, ad es. Paolo, P, quindi N = 16). Si assume valida l'ipotesi di consolidazione monodimensionale.

3) Fattore di sicurezza Fs al tempo t = 200 + 10 N giorni. Si assume l'ipotesi di consolidazione monodimensionale sotto il corpo del rilevato, e di consolidazione nulla al di fuori di tale area.

4) Cedimento iniziale Si .

5) Cedimento edometrico Sed .

6) Cedimento edometrico Sed calcolato al tempo t = 200 + 10 N giorni.

7) Curva cedimento – tempo.

8) Cedimento edometrico corretto, calcolato sia mediante il fattore ( di Bjerrum-Skempton, sia mediante la formula di Skempton per le u (vedi Esercitazione 28).

9) Cedimento totale (a lungo termine) S = Si + (Sed .

Indicazioni sul procedimento
a) Conoscendo il carico q del rilevato e la distribuzione di cu(z), mediante il metodo del cerchio si verifica la stabilità della fondazione del rilevato. Si calcola FS per diversi cerchi determinando quindi Fs min . (Nota: trascurare la resistenza al taglio del corpo del rilevato).

b) Distribuzione di u(z) = eccesso di pressione. Determinato il tempo t = 200 + 10 N giorni, conoscendo il coefficiente di consolidazione cv si determina T e quindi la curva isocrona.

c) Nuovo valore di Fs. Si procede come al punto a) ma tenendo conto che a causa della consolidazione sono aumentati i valori di cu(z) sotto l'area del rilevato. In pratica nel calcolo del nuovo valore di Fs si deve tener conto che, in base all'ipotesi fatta al punto 3), i valori di cu(z) sono aumentati sotto l'area del rilevato, ma sono rimasti invariati all'esterno di essa.

d) Cedimento iniziale Si . Calcolati i coefficienti I_z , I_x , I_y diagrammare Eu , determinare il diagramma di  (%) e quindi Si .

e) Determinazione di Sed . Mediante z e Eed si ricava Sed . Applicando la correzione di Bjerrum - Skempton (vedi tabella a pag. 5) si ricava Sed corretto = ( Sed (assumere A = 0.8 costante). Attenzione: ( si applica a Sed complessivo, non strato per strato.

CALCOLO FATTORE DI SICUREZZA Fs
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CALCOLO u(t,z) DI CONSOLIDAZIONE (vedi Esercitazione 18)
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	RAPPORTO DI CONSOLIDAZIONE
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CALCOLO CEDIMENTI (vedi Esercitazioni 12, 18 e 28)

- COEFFICIENTI DI INFLUENZA
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- CEDIMENTO IMMEDIATO
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- CEDIMENTO DI CONSOLIDAZIONE (EDOMETRICO)
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- CEDIMENTO CORRETTO

1) FORMULA DI SKEMPTON
 (vedi Esercitazione 28)
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2) Sed corretto = ( Sed
Tabella per la determinazione di (
	Values of ( in the equation  ( = A+((1-A)



	Z/b
	Circular

footing

(
	Strip

footing

(

	0
	1.00
	1.00

	0.25
	0.67
	0.74

	0.5
	0.50
	0.53

	1
	0.38
	0.37

	2
	0.30
	0.26

	4
	0.28
	0.20

	10
	0.26
	0.14

	(
	0.25
	0.00


essendo in tabella: 

Z = spessore dello strato che origina Sed (nel nostro caso Z = 18 oppure 20 m)

b = lato minore della fondazione

- CEDIMENTO AL TEMPO t - CURVA CEDIMENTI-TEMPO

	GRADO DI CONSOLIDAZIONE MEDIO
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	T
	UT (%)
	T
	UT (%)

	0.0000
	0
	0.1960
	50

	0.0017
	5
	0.2380
	55

	0.0077
	10
	0.2860
	60

	0.0177
	15
	0.3420
	65

	0.0314
	20
	0.4030
	70

	0.0491
	25
	0.4770
	75

	0.0707
	30
	0.5670
	80

	0.0962
	35
	0.6840
	85

	0.1260
	40
	0.8480
	90

	0.1590
	45
	1.1290
	95


(PC)
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